



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΝΟΜΟΣ ΚΥΚΛΑΔΩΝ  
ΔΗΜΟΣ ΠΑΡΟΥ

ΑΝΑΡΤΗΤΕΑ ΣΤΟ ΔΙΑΔΥΚΤΙΟ  
Αριθ.πρωτ: 1233/4-2-2014

Αριθμ. Απόφασης: 3/2014

### Α Π Ο Σ Π Α Σ Μ Α

Από το Πρακτικό 1/2014 της Συνεδρίασης του Δημοτικού Συμβουλίου Πάρου  
Θέμα: **Σχετικά με την εγκατάσταση ανεμογεννητριών**

Στην Πάρο σήμερα 15 Ιανουαρίου 2014 ημέρα Τετάρτη και ώρα 18.00', το Δημοτικό Συμβούλιο Πάρου συνήλθε σε δημόσια τακτική συνεδρίαση στο δημοτικό κτίριο πρώην Ξενοδοχείο «ΞΕΝΙΑ» ύστερα από την με αριθμό πρωτ. 233/10-1-2014 έγγραφη πρόσκληση του Προέδρου του, που δημοσιεύθηκε στον ειδικό χώρο ανακοινώσεων του Δήμου Πάρου και επιδόθηκε με αποδεικτικό στους Δημοτικούς Συμβούλους και στον Δήμαρχο, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 67 του Ν. 3852/2010 (ΦΕΚ Α' 87) για την συζήτηση και λήψη απόφασης στα παρακάτω θέματα της ημερήσιας διάταξης.

Πριν από την έναρξη της συνεδρίασης αυτής διαπιστώθηκε από τον Πρόεδρο, πως υπήρχε νόμιμη απαρτία, δεδομένου ότι σε σύνολο 27 μελών παραβρέθηκαν 18 μέλη και ονομαστικά οι:

Από τους Δημοτικούς Συμβούλους

#### Π α ρ ό ν τ ε ς

1. Αντιπαραιώτης Δημήτριος
2. Αρκάς Αντώνιος
3. Βελέντζας Φραγκίσκος
4. Κάγκανη Άννα
5. Κοντός Λουίζος - Παντελεήμων
6. Κουτσουράκης Παναγιώτης
7. Κωβαίος Μάρκος
8. Μοστράτος Χρήστος
9. Πατέλης Άγγελος
10. Πρωτολάτη Γρηγορία
11. Ραγκούσης Νικόλαος
12. Ρούσσοι Ζαχαρίας
13. Ρούσσοι Παντελής
14. Σάμιος Ανδρέας
15. Τριβυζά Μαρία
16. Φραγκούλη Μαρουσώ
17. Φραγκούλης Στυλιανός
18. Χανιώτη Μαρία

#### Α π ό ν τ ε ς

1. Γαβαλάς Στέφανος
2. Καρατζάς Γεώργιος
3. Λουκής Γεώργιος
4. Μπαφίτης Γεώργιος
5. Καβάλη Μαρία
6. Ξένος Γεώργιος
7. Πετρόπουλος Βαζαίος
8. Ραγκούσης Ιωάννης
9. Ροκονίδας Κων/νος

Παρών ήταν και ο Δήμαρχος Πάρου κ. Χρήστος Βλαχογιάννης.

Στην συνεδρίαση παραβρέθηκε η υπάλληλος του Δήμου Πάρου Τριπολιτσιώτη Αικατερίνη για την τήρηση των πρακτικών.

Ο Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου κ. Κοντός Λουΐζος ύστερα από την διαπίστωση απαρτίας κήρυξε την έναρξη της συνεδρίασης και εισηγήθηκε ως κατωτέρω τα θέματα της ημερήσιας διάταξης και τα θέματα προ ημερήσιας διάταξης μετά από ομόφωνη συναίνεση του Δημοτικού Συμβουλίου.

Θέμα 3<sup>ο</sup> : προ ημερήσιας διάταξης

Εισηγητής: Σάμιος Ανδρέας

Ο Πρόεδρος έδωσε το λόγο στους:

1] Σάμιο Ανδρέα, Δημοτικό Σύμβουλο που εισηγήθηκε το θέμα αναφέροντας: «... Μετά την αιφνιδιαστική υπογραφή από τον Υπουργό ΥΠΕΚΑ Γ. Μανιάτης στις 23/12/2013, της έγκρισης των Μελετών Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ), για την εγκατάσταση 95 (!) Ανεμογεννητριών σε 4 Νησιά των Κυκλάδων, παρ' όλο που το θέμα συζητιόταν από το 2011 και υπήρχαν ΑΡΝΗΤΙΚΕΣ ΓΝΩΜΟΔΟΤΗΣΕΙΣ και από τους 4 Δήμους (Πάρος, Νάξος, Άνδρος, Τήνος) καθώς και από το ίδιο το Περιφερειακό Συμβούλιο Νότιου Αιγαίου. (Ενημερωτικά οι Αποφάσεις: Περιφερειακό Συμβούλιο, Αρνητικά 7850/24-11-2011. Δήμος Πάρου, Αρνητικά 378/2011. Δήμος Νάξου, Αρνητικά 303/2011. Δήμος Τήνου, Αρνητικά 246/2011. Δήμος Άνδρου, Αρνητικά 205/2011.) Οφείλει ο Δήμαρχος Πάρου και το Δημοτικό Συμβούλιο να προχωρήσει σε συγκεκριμένες ενέργειες και κινητοποιήσεις για την υλοποίηση της ομόφωνης απόφασης του Δημοτικού Συμβουλίου για να μην παραμείνει η απόφαση αυτή άλλο ένα χαρτί που στάλθηκε στους Γραφειοκράτες του Υπουργείου και μετά έμεινε στα αζήτητα. Η εφαρμογή της πιο πάνω απόφασης απαιτεί ΣΥΓΚΡΟΥΣΗ με την Κεντρική Εξουσία και τις Μνημονιακές Πολιτικές, τον Καλλικράτη και τις Δομές Εξουσίας που αυτός προβλέπει. Αυτό το οφείλουμε και σε μας αλλά πολύ περισσότερο στις γενιές που θα ακολουθήσουν. Εμείς σαν ΚΕΠ Πάρου δεν μπορούμε να γίνουμε συμμέτοχοι στην καταστροφή του Νησιώτικου Περιβάλλοντος από την εγκατάσταση των 22τεράτων στη Πάρο. Η Κλίμακα των Κυκλαδονήσων δεν αντέχει την εγκατάσταση τέτοιων Μεγαθηρίων, διπλάσιου μεγέθους από τις 4 της ΔΕΗ, γιατί αλλοιώνουν το φυσικό περιβάλλον. Τα πάντα για το Κέρδος των Λίγων, για τους πολλούς, κουβέντα... Ερωτάται ο Δήμαρχος αλλά και η Πλειοψηφία όμως του Δήμου Πάρου γιατί σιωπά; Αυτή η σιωπή ποιόν και τι εξυπηρετεί; Ερωτήματα που χρειάζονται πειστικές απαντήσεις. Αλλιώς η Παριανή Κοινωνία δεν θα τους κατηγορήσει για «έγκλημα» εξ αμελείας αλλά για συνειδητή συνενοχή στο «έγκλημα». Εμείς σαν ΚΕΠ Πάρου έστω και εκ των υστέρων, έστω και την τελευταία στιγμή, προτείνουμε την ΑΜΕΣΗ ΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΗ μας για να ανατρέψουμε τα καταστροφικά σχέδια τους. Την άμεση ανάγκη να κινηθούμε για την ΑΝΑΚΛΗΣΗ της απόφασης του ΥΠΕΚΑ, με Προσφυγή όλων των θιγόμενων Νησιών και της Περιφέρειας στο Συμβούλιο της Επικρατείας. Αν αυτό, το όλοι μαζί, δεν είναι εφικτό, τότε ας προσφύγουμε μόνοι μας σαν Δήμος Πάρου. Ταυτόχρονα πρέπει να κινητοποιηθούμε μαζικά οργανώνοντας την αντίσταση των Πολιτών της Πάρου και των άλλων Νησιών, διεκδικώντας το Δικαίωμα μας να αποφασίζουμε εμείς για το Νησί μας και όχι αυτοί που είναι έρμαιο άλλων και εξυπηρετούν μόνο τα συμφέροντα των Μνημονιακών Αφεντικών τους. Αν το αφήσουμε έτσι, αν το καταπιούμε και αυτό, είναι δεδομένο ότι τελικά, οι 22 Τερατώδεις Ανεμογεννήτριες θα εγκατασταθούν και τότε, παραφράζοντας τον Αλεξανδρινό ποιητή, θα αναφωνήσουμε με θλίψη: «...αποχαιρέτα την, την Πάρο που φεύγει...» Υπενθυμίζουμε την ΟΜΟΦΩΝΗ απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου, που παραθέτουμε αυτούσια: Ο Δήμος Πάρου

με την υπ' αριθμ. 378/2011 απόφαση Δημοτικού Συμβουλίου ομόφωνα αποφάσισε: α. Να εκφράσει την αντίθεση στην πρακτική της εγκατάστασης κάθε μορφής ΑΠΕ στην Ν. Πάρο, Ν. Κυκλάδων, χωρίς την σύμφωνη γνώμη του Δήμου Πάρου β. Να υπάρξει συντονισμένη συνεργασία με τους Δήμους Νάξου, Τήνου και Άνδρου επί του εν λόγω θέματος. γ. Να διευρυνθεί από την Νομική Υπηρεσία του Δήμου η προσφυγή στο Συμβούλιο Επικρατείας κατά των διοικητικών πράξεων, όλων των περιπτώσεων εγκατάστασης ΑΠΕ στην Πάρο. δ. Οργάνωση λαϊκής συνέλευσης για το θέμα των ΑΠΕ με συγκεκριμένη επιστημονική παρέμβαση ε. Ευαισθητοποίηση Παριανού Λαού για την οργάνωση κινητοποιήσεων...»

2] Δήμαρχο Πάρου ό οποίος είπε: Συμφωνώ επί της ουσίας με τον εισηγητή. Επαναφέρω στη μνήμη όλων ότι ο Δήμος δεν σιωπά, αλλά μιλά όπου και όταν πρέπει, αφού προετοιμαστεί. Πριν υπογραφούν οι ανεμογεννήτριες, στις 19-8-11 έστειλα επιστολή στο ΥΠΕΚΑ, με αριθμό πρωτ: 11365 που αναφέρει: «...Με αφορμή τις σφοδρές αντιδράσεις και διαμαρτυρίες πολιτών και επισκεπτών της Πάρου που δεχόμαστε τελευταία, σχετικά με την εγκατάσταση φωτοβολταϊκών πάρκων σε διάφορες περιοχές της Πάρου [εντός παραδοσιακών οικισμών αλλά και εκτός σχεδίου] σε σχέση με την αισθητική αλλοίωση του τοπίου και την απαξίωση του χαρακτήρα του νησιού, θα θέλαμε να θέσουμε υπόψη σας τα ακόλουθα: 1. Η Πάρος με την Υπουργική Απόφαση Α/Φ20/55013/4821/24-11-1975 έχει χαρακτηριστεί στο σύνολό της ως «Τόπος Ιδιαίτερου Φυσικού Κάλλους που χρήση Κρατικής Προστασίας». 2. Στην Πάρο για τις εκτός σχεδίου και εκτός ορίων οικισμού περιοχές ισχύει το ειδικό διάταγμα Π.Δ.16-6-1993, [ΦΕΚ732Δ' /07-7-1993] «Καθορισμός χρήσεων γης και όρων και περιορισμών δόμησης των εκτός σχεδίου και εκτός ορίων οικισμών περιοχών των νήσων Πάρου και Αντιπάρου [Ν.Κυκλάδων]». Σύμφωνα με αυτό [παρ.5, V. ΓΕΝΙΚΟΙ ΟΡΟΙ] «Δεν επιτρέπεται η χωροθέτηση βιομηχανικών-βιοτεχνικών εγκαταστάσεων που δεν σχετίζονται με τη γεωργική παραγωγή, χώρων απόθεσης προϊόντων εξόρυξης και οικοδομικών υλικών και η λατομική-εξορυκτική δραστηριότητα σε απόσταση μικρότερη των δύο χιλιάδων πεντακοσίων [2.500] μέτρων από την ακτή, ούτε σε σημεία που είναι ορατά ή βρίσκονται σε απόσταση μικρότερη των χιλίων [1.000] μέτρων από το περιφερειακό οδικό δίκτυο [δακτύλιο] της νήσου Πάρου και τον άξονα Αντίπαρο-Σπήλαιο. Από τη ρύθμιση αυτή εξαιρούνται τα καρνάγια και οι μονάδες αφαλάτωσης». 3. Το Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας, στο κεφάλαιο Ε' «Κατευθύνσεις για τον Υποκείμενο Χωροταξικό και Πολεοδομικό Σχεδιασμό», στο άρθρο 21 «Ειδικές κατευθύνσεις για την τροποποίηση των Ζωνών Οικιστικού Ελέγχου στις νησιώτικες περιοχές» και στην παράγραφο 5. «Πάρος: π.δ. 16.6/1993 [ΦΕΚ732 Δ']», ορίζει ότι: «Κρίνεται αναγκαία η τροποποίηση του σχετικού π.δ., ώστε να παρασχεθεί η δυνατότητα χωροθέτησης εγκαταστάσεων ΑΠΕ, σύμφωνα με τους όρους του παρόντος Ειδικού Πλαισίου και τις διατάξεις των γενικών όρων της παρ. 5 του πιο πάνω π.δ.». 4. Για τη χωροθέτηση εγκαταστάσεων των μορφών ΑΠΕ που δύναται να αναπτυχθούν στο νησί της Πάρου-αιολική και ηλιακή ενέργεια-το Ειδικό Πλαίσιο θέτει συγκεκριμένους κανόνες και όρους: -Εγκαταστάσεις εκμετάλλευσης ηλιακής ενέργειας: Αποκλείεται η χωροθέτησή τους στις εξής κατηγορίες περιοχών: -«...Οικότοποι προτεραιότητας περιοχών της Επικράτειας που έχουν ενταχθεί στον κατάλογο των τόπων

κοινοτικής σημασίας του δικτύου ΦΥΣΗ 2000 σύμφωνα με την υπ' αριθμ.2006/613/ΕΚ απόφαση της Επιτροπής [ΕΕ L259 της 21-9-2006, σ. 1]. - Δάση και γεωργικές γαίες υψηλής παραγωγικότητας όπως προβλέπεται από τις διατάξεις του άρθρου 56 του Ν. 2637/1998 όπως ισχύουν. - Άλλες περιοχές ή ζώνες που υπάγονται σήμερα σε ειδικό καθεστώς χρήσεων γης, βάσει του οποίου δεν επιτρέπεται η χωροθέτηση εγκαταστάσεων εκμετάλλευσης της ηλιακής ενέργειας και για όσο χρόνο ισχύουν. Ειδικώς για την εγκατάσταση Φωτοβολταϊκών Σταθμών σε πολυσύχναστους χώρους πρέπει, στο πλαίσιο της σχετικής περιβαλλοντικής αδειοδότησης, να καθορίζονται τα κατά περίπτωση κατάλληλα μέτρα για να μην υπάρχει οπτική όχληση...» 5. Στο Π.Π.Χ.Σ.Α.Α. Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου ως προς τους λοιπούς τομείς και παραγωγικές δραστηριότητες και αναφορικά με τις δυνατότητες της Πάρου, στο Π.Π.Χ.Σ.Α.Α. Νοτίου Αιγαίου προβλέπονται: «...Αξιοποίηση του υψηλού αιολικού δυναμικού των νησιών, μέσα στα πλαίσια των περιορισμών που τίθενται για τη διατήρηση του φυσικού και πολιτιστικού αποθέματος των νησιών...» 6. Εως σήμερα καμία τροποποίηση του π.δ. 16.6/1993 [ΦΕΚ732 Δ'] δεν έχει γίνει, ούτε έχει υπάρξει ενημέρωση του Δήμου για κάποια επικείμενη τροποποίησή του. 7. Η Δ/νση Π.Ε.Χ.Ω. της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου με το οικ. 25440/16414/20-10-2010 έγγραφό της προς την Δ/νση Νομοθετικού Έργου του Υ.Π.Ε.Κ.Α. ζητά διευκρινήσεις για την εφαρμογή του άρθρου 9 του Ν.3851/2010, αλλά έως σήμερα καμία απάντηση δεν έχει δοθεί. 8. Τέλος η Ε.Π.Α.Ε. Νάξου κρίνει ότι η εγκατάσταση φωτοβολταϊκών στα κτίρια παραδοσιακών οικισμών της Πάρου αλλοιώνει την μορφή των οικισμών και δεν επιτρέπει την τοποθέτησή τους επι κτιρίων. Αντίθετα γνωμοδοτεί θετικά για την εγκατάσταση φωτοβολταϊκών πάρκων εντός των ορίων των παραδοσιακών οικισμών, θεωρώντας ότι δεν πλήττεται ο χαρακτήρας του οικισμού και δεν αλλοιώνεται η μορφή του, αν και οι εγκαταστάσεις αυτές είναι πολύ μεγαλύτερης κλίμακας σε σχέση με την εγκατάσταση οικιακών φωτοβολταϊκών. Από τα παραπάνω προκύπτει ότι η εγκατάσταση Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας στην Πάρο και ειδικότερα στις εκτός σχεδίου και εκτός ορίων οικισμών περιοχές δεν επιτρέπεται αν δεν πληρούνται οι αποστάσεις που ορίζει το ισχύον σήμερα ειδικό διάταγμα για την Πάρο [π.δ. 16.6/1993, ΦΕΚ 732 Δ'] και έως την τροποποίησή του. Επίσης προκύπτει μέγα θέμα πως είναι δυνατό σε ένα νησί στο οποίο για τη χωροθέτηση Α.Π.Ε. στις εκτός σχεδίου περιοχές τίθενται τόσο σοβαροί περιορισμοί με προφανή στόχο τη διατήρηση του τοπίου και την προστασία του περιβάλλοντος του νησιού, να επιτρέπεται η εγκατάσταση Α.Π.Ε. [φωτοβολταϊκών πάρκων] εντός των ορίων κηρυγμένων παραδοσιακών οικισμών. Επίσης γεννάται το ερώτημα τι είδους προστασία θα υπάρξει στον χαρακτήρα και τη μορφή των χαρακτηρισμένων με απόφαση του Ελληνικού κράτους, παραδοσιακών οικισμών, ιδιαίτερα δε στα αραιοομημένα τμήματά τους, αν αυτά γεμίσουν με εγκαταστάσεις Α.Π.Ε. και ιδιαίτερα φωτοβολταϊκών. Μάλιστα σε ένα νησί που θεωρείται κατ'εξοχήν τουριστικό και οι παραδοσιακοί οικισμοί του αποτελούν σημαντικότατο πόλο έλξης τουριστών. Με δεδομένα τα παραπάνω, παρακαλούμε να επανεξετάσετε άμεσα όλες τις έως σήμερα χορηγηθείσες άδειες για την εγκατάσταση και λειτουργία φωτοβολταϊκών πάρκων στην Πάρο και να μας ενημερώσετε για το σύννομο της έκδοσής τους...». Το Δημοτικό Συμβούλιο Πάρου μετά την 378/11 απόφασή του σε συνεργασία με τους

άλλους Δήμους και την Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου διερεύνησαν το θέμα της προσφυγής στο Συμβούλιο Επικρατείας. Η απόφαση της ΡΑΙ ήρθε ένα χρόνο μετά και ήταν αδύνατη η προσφυγή προς το Συμβούλιο Επικρατείας. Η Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου ανέθεσε στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, πλημμελώς κατά την προσωπική μου άποψη, μόνο για τις ανεμογεννήτριες και όχι για όλες τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, η οποία δεν έχει ολοκληρωθεί. Να επανεξεταστεί από την νομική υπηρεσία εάν μπορούμε να κάνουμε προσφυγή στο συμβούλιο επικρατείας κατά των περιβαλλοντικών όρων. Να καθοριστεί το μοντέλο της φυσικής ενέργειας, όπως στο δύκτιο «Δάφνη» που προτείνεται το συναιτεριστικό μοντέλο και όχι η ιδιοτικοποίηση. Όσο για τα δημοσιεύματα στα ΜΜΕ αυτά διαβεβαιώνουν την νοοτροπία του χθες που πάει να φτιάξει την Ελλάδα του αύριο και

3] Σάμιο Ανδρέα, Δημοτικό Σύμβουλο που ανέφερε ότι: Μας καλύπτει η ενημέρωση του Δημάρχου. Πρέπει να έρθουμε σε σύγκρουση γιατί αυτά γίνονται εις βάρος τους Ελληνικού λαού.

Το Δημοτικό Συμβούλιο αφού έλαβε υπόψη του τα παραπάνω, τις διατάξεις των άρθρων 65, 67, 69, του Ν. 3852/2010

#### **Α π ο φ α σ ί ζ ε ι ο μ ό φ ω ν α**

Να εξεταστεί από την Νομική Υπηρεσία του Δήμου Πάρου η δυνατότητα προσφυγής προς το Συμβούλιο Επικρατείας, κατά της έγκριση περιβαλλοντικών όρων για εγκατάσταση αιολικών σταθμών παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας συνολικής ισχύος 218,5 MW στα νησιά Άνδρος, Τήνος, Πάρος και Νάξος.

Η απόφαση αυτή έλαβε αύξοντα αριθμό **3/2014**.

Ύστερα από την εξάντληση των θεμάτων λύθηκε η συνεδρίαση.

Σε επιβεβαίωση των παραπάνω συντάχθηκε το πρακτικό αυτό και υπογράφεται ως κατωτέρω.

Ο Δήμαρχος (Τ.Υ.)	Ο Πρόεδρος (Τ.Υ.)	Τα μέλη (Τ.Υ.)
Βλαχογιάννης Χρήστος	Κοντός Λουΐζος-Παντελ.	1. Αντιπαραϊώτης Δημήτριος 2. Αρκάς Αντώνιος 3. Βελέντζας Φραγκίσκος 4. Κάγκανη Άννα 5. Κουτσουράκης Παναγιώτης 6. Κωβαίος Μάρκος 7. Μοστράτος Χρήστος 8. Πατέλης Άγγελος 9. Πρωτολάτη Γρηγορία 10. Ραγκούσης Νικόλαος 11. Ρούσσοις Ζαχαρίας 12. Ρούσσοις Παντελής 13. Σάμιος Ανδρέας 14. Τριβυζά Μαρία 15. Φραγκούλη Μαρουσώ 16. Φραγκούλης Στυλιανός 17. Χανιώτη Μαρία

Για την ακρίβεια

Ο Δήμαρχος

Ο Πρόεδρος

Βλαχογιάννης Χρήστος

Κοντός Λουίζος - Παντελεήμων